

香港文匯報訊(記者 聶曉輝) 香港建造業興盛，港府預期2013至2014財政年度的基本工程開支將紀錄性地超過700億元，惟縱使政府及業界一直透過多種渠道大力招募新血，人手依然缺乏。建造業議會昨日宣布，將斥資2.2億元推出多項培訓人才計劃，包括與分包商及承建商合作，以「先聘用、後培訓」方式招募人才，又向職業訓練局的機電課程文憑學生提供津貼，鼓勵他們加入建造業，預計每年為建造業提供的人才可倍增至逾8,000人。

香港建造業商會會長何安誠昨日指出，隨着十大基建項目及其他公務工程如火如荼地展開，估計年底將踏入業界高峰期，預期未來數年建造業將創造大量的就業機會，需要大量增聘人手以應付所需。建造業議會將於今年5月推出一個與分包商合作的培訓計劃，在砌磚、雲石、木模板及水喉等9個較為缺乏人才的工種，透過津貼招攬人才，預計今明兩年，每年可培訓1,100人。

兩階段6個月培訓皆獲津貼

建造業斥2.2億吸新血

與分包商承建商合作「先聘後訓」 料年育人才倍增至8,000

參加計劃的學員，首先會由外判機構或議會提供25天至50天的入門培訓，每月可獲8,000元津貼；其後再接受由分包商提供100天至125天的工地培訓，其間除了議會提供的8,000元津貼外，分包商將會額外提供4,000元津貼。兩階段的培訓合共為期6個月，完成後需要參加中工測試。

8工種學員培訓 日津150元

為培訓更多人從事機電行業，建造業議會又與機電分包商合作，聘請學員接受相關培訓，包括升降機及自動梯、電氣裝配及空調製冷設備等8個工種受惠。每名學員每日可獲150元培訓津貼，預計今明兩年，每年可培訓1,111名學員。

職訓局機電生獲津貼勉入行

此外，議會又會與職業訓練局合作，向中

專文憑機電課程的學生提供每月2,800元津貼，為期11個月，並鼓勵他們在完成第一年課程後加入建造業。香港機電商聯會行政秘書劉振麒指出，學員訓練期間只會獲發一半津貼，餘數會在他們完成課程並為僱主工作半年後發放；但如中途退出，則要交還津貼。有關計劃會由今年9月的新學期開始，每年招生名額為595個。

另一方面，議會亦會資助僱主提供在職培訓與上述計劃的畢業生，僱主若聘用他們6個月，每月可獲4,000元至6,000元津貼，但必須在6個月後繼續聘用他們最少1年。議會亦由去年9月開始，陸續啟用5個新的訓練場，令每年培訓人數由3,000人增至4,600人。

工聯會建造業總工會理事長周聯僑指出，現時業界技術工人全民就業，期望透過計劃吸納新入行。



建造業議會昨日宣布，將斥資2.2億元推出多項培訓人才計劃。隨着十大基建項目及其他公務工程展開，估計年底將踏入業界高峰期，預期未來數年建造業將創造大量的就業機會。香港文匯報記者聶曉輝攝

水塘現綠色「油污」 當局指屬水藻

香港文匯報訊(記者 陳錦燕、羅繼盛) 假日郊遊遇上臭魚腥氣味，可謂大煞風景。昨日有市民在熱門郊遊地點大美督發現，水塘有大面積的綠色疑似油污帶，同時傳出臭魚腥氣味。水務署回應表示此綠帶為水藻，估計是因風向或水流將漂浮的水藻帶向水壩，情況不算嚴重，至今水質亦屬良好。

水藻面積有3籃球場之廣

有市民昨日於大埔船灣淡水湖、近大美督位置發現大面積疑似油污帶，面積有3個籃球場之廣，附近亦傳出強烈的臭魚腥氣味，水塘上亦有數條死魚。

水務署發言人表示，署方於上星期已留意到船灣淡水湖近主壩處有水藻聚集，估計由風或水流將漂浮的水藻帶向水壩而引致，情況並不嚴重。署方已密切監察有關情況，而目前為止，各濾水廠接收的湖水水質良好。

發言人又表示，即使原水中含藻量增加，食水處理過程中的沉澱和過濾程序均可有效去除原水中的



船灣淡水湖近主壩處有大面積的水藻帶，更傳出臭魚腥氣味。陳錦燕攝

水藻。署方如發覺水質有任何異常情況，會即時加強水質監測，並採取適當的相應行動和措施，包括調較濾水廠的食水處理程序。

發言人亦補充，水務署在船灣淡水湖灣的取水塔設有在線的水質監察系統，不停地監察湖的水質變化，包括水藻。各個接收船灣淡水湖存水的濾水廠亦會定時抽取水樣本作恆常水質監測。署方亦定期將食浮游植物的魚苗放入水塘，以維持生態平衡，同時有效控制水藻繁殖。

工聯爭統一公眾假期全民17天

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 五一勞節將至，工聯會權益委員會昨日在全港18區舉行簽名活動，爭取劃一公眾假期，及盡快將勞工假與公眾假期看齊，讓全港打工仔都能夠享受公眾假期。

「銀行假」「勞工假」相差5天

工聯會權益委員會主任周聯僑及副主任葉偉明昨日在旺角行人專用區舉行街頭簽名行動。葉偉明表示，由於殖民統治時代留下來的歷史原因，目前香港打工仔的假期主要分為兩種，分別是「公眾假期條例」規定的每年17天公眾假期，即俗稱「銀行假」，二是「僱傭條例」規定的每年12天法定假日，俗稱勞工假，兩者相差5天，對部分行業的僱員造成不公平及剝削。

他說，特區政府一方面鼓勵各行各業締造家庭友善的工作環境，一方面卻繼續容許這種不統一、不公平的假期制度存在，令僱主可肆無忌憚地繼續要求僱員在「紅日」繼續工作，剝削勞工與家人共聚的時間，嚴重影響勞工階層的家庭和諧及精神健康。

倡假期加班補水起碼1.5倍

工聯會權益委員會認為，隨着香港回歸和經濟環境改變，必須修正兩種不同的假期制度，盡快立法將「勞工假」與「銀行假」看齊，讓僱員享有更公平的待遇，同時亦要求假期加班每小時補償不少於1.5倍。此舉不但可消除對僱員的剝削，也是政府訂立標準工時的善意態度，作出最實際回應及行動。

葉偉明表示，在旺角行人專用區近2小時的簽名行動中，工聯會共收集到近400名打工仔的簽名。

他們會繼續到全港其他地區收集市民簽名，在4月下旬將所有蒐集所得的簽名送交政府，又透露工聯已定出今年「五一勞動節」活動的主題，提出3個訴求，分別為反對輸入外地勞工，爭取標準工時及劃一假期，及爭取全民退休保障。



葉偉明指不統一假期制度，影響勞工階層家庭和諧。香港文匯報記者黃偉邦攝



工聯會發起簽名運動爭統一公眾假期17日。左一為周聯僑。黃偉邦攝

北京昌平區域經濟報道之二

小草莓推動都市型農業變革

香港文匯報訊(記者 郭洪波) 一年前，第七屆世界草莓大會成功舉辦。此後，北京市和昌平區積極推進場館設施的後續開發和利用。首屆北京農業嘉年華將沿用草莓大會的場館，除了當家的草莓，展覽將擴大到諸多北京產的應季農產品，而嘉年華元素的引進，增添了更多創意體驗和互動的樂趣。遊客來的多了，周邊的採摘園又將被帶動起來。

記者在採訪中發現，場館變身後，仍然有不少草莓大會的元素得到保留。草莓科普展覽變成了農科博覽園，二十四節氣、養生知識頗為實用。歐洲風情展變成了創意農業體驗館，草莓天瀑、草莓疊韻景觀得以保留。首屆北京農業嘉年華依托草莓博覽園1,000畝場館進行佈局，夢幻花鄉、歡樂農莊等與農業緊密相關的特色主題展將充滿趣味性。

一年前在這裡舉辦的第七屆世界草莓大會，20萬人共赴草莓之約。5天的時間裡，昌平共迎來12.5萬採摘客，採摘草莓50萬斤。在草莓等產業的帶動下，北京的設施農業、籽種農業、觀光農業迅速發展，為促進農民增收做出積極的貢獻。草莓大會帶火了周邊的採摘園，今年的採摘季，遊客明顯增多。據介紹，今年，草莓博覽園周邊的採摘量比去年同期增加30%左右。農業嘉年華的舉辦，對於這裡的農業種植園來說，又將是一個大旺季。

三館兩園 農業功能新發揮

今年，首屆北京農業嘉年華將依托第七屆世界草莓大會建設場館——草莓博覽園，全面豐富活動內容，為市民創造好看又好玩的娛樂項目。首屆農業嘉年華區域面積1,000畝，規劃為「三館兩園」，即：創意農業體驗館、草莓科技展示館、精品農業展銷館、主題狂歡樂園、採摘體驗樂園。緊扣嘉年華為農業服務的主題，重點突出市民參與、互動的核心，每個場館都設置了豐富趣味的體驗區域。

創意農業體驗豐富

創意農業體驗館位於草莓博覽園西區，由蔬菜森林、番茄迷宮、果果樂園、夢幻花鄉、芽菜世界、創意集市六個板塊組成，該館集農業生產功能、生活功能、生態功能、休閒功能於一體，是農業嘉年華的亮點之一。這裡匯集了300多種農業品種、50多項農業新科技(新材料)及30多項創意農業體驗活動。在綠意滿目的「蔬菜世界」中，市民不但能夠感受到農業給您帶來的視覺衝擊，還能夠親身體驗到農產品多元化的用途，給我們生活增添新的樂趣。既可以了解到科技對於農業的改變，也可以感受到讓農業走進我們的生活。

精品農業生產全公開

精品農業展銷館位於草莓博覽園西區，由優質農產品展銷館和食品加工展示館兩部分組成，主要進行優質農產品展示展賣及食品加工展示等。市民可以通過觀看和體驗，了解到農產品加工的整個過程。

綠色環保理念有價值

草莓科技展示館，位於草莓博覽園東區，共栽植草莓20萬株，展示120個品種系、13種新型栽培方式及10多種先進技術(先進材料)。在延續第七屆世界草莓大會的同時，又有不少新的創意，由草莓公社、草莓天瀑、草莓大觀、農科博覽、城市農業五個板塊構成的展示館，不僅可以讓市民欣賞到多種噴噴為觀止的草莓景觀，了解到世界各國的草莓品種以及與中國草莓品種之間的差異性，還能在娛樂體驗中享受農業的樂趣，感受現代城市農業與生活的結合，並可以將家庭、辦公室、屋頂綠化的解決方案和綠色理念帶回家中。

周永新料CY任期內「退保」難達共識

香港文匯報訊(記者 文森) 社會討論全民退休保障多年，多個民間團體曾建議不同方案。香港大學社會工作及社會行政學系講座教授周永新認為，現時社會就退休保障的意見分化，期望他領導的研究報告有助凝聚各方意見，但認為於特首梁振英的本屆任期內難以達成共識。他又表示，倘全數長者都可領取養老金，金額不能太高，每月約4,000元是合適數目，但有開支不能全靠政府，僱主及僱員亦要負擔。

周永新昨日出席無綫電視節目《講清講楚》時表示，現在社會有較成熟的條件研究退休保障，在撰寫報告時，會分析坊間不同退休保障方案的可行性，但自己不會向政府提出具體建議，將由政府參考報告自行選擇。他表示，將深入研究所有現有方案，包括邀請精算師分析20年至30年後對政府財政負擔的影響，以及能否發揮保障作用等，期望收集足夠數據，幫助凝聚各方建議。

指養老金每月4,000元適當

周永新認為，如果全部長者都可領取養老金，金額不能太高，每月4,000元是合適數目，以現時有約100萬名65歲以上的長者計算，政府每年的開支超過480億元，較現時生果金每年250億元開支增加超過9成，「即使政府注資數百億元的啟動基金都會很快用完，屆時政府不

用付長者生活津貼、生果金，甚至綜援，省下的250億元可撥過去，至於餘下的約200多億元開支就由社會討論如何支付」。周永新表示，有關開支不能全靠政府，僱主及僱員亦要負擔。他又認為，以政府注資設立種子基金，作為全民退休保障開支的方法並不可行，因為隨着人口老化，退休開支只會越來越多，相信基金很快會用盡。

扶貧會明年或提實質方案

周永新續指，有信心特首任內能夠提出經仔細分析的方案，但會否得到市民認同，他卻信心不大。他指出，市民質疑政府無意承擔全民退休保障，政府與市民之間的互信不足，認為特首梁振英的本屆任期內難以達成共識。他預計，扶貧委員會明年將提出一至兩個比較實質的方案，給予公眾考慮。

另外，爭取全民退休保障聯席昨日發起遊行，要求政府就全民退休保障提出具體方案，並進行公眾諮詢和落實推行，又要求特首梁振英兌現競選承諾，設立養老基金。昨日約有200人在中環長江集團中心集會，然後遊行到禮賓府，有部分長者坐在輪椅上參加。聯席認為，退休保障是安老而不是扶貧問題，政府將退休保障議題交由扶貧委員會跟進是浪費過去相關的討論和研究。

再培訓局推特種警衛課益青年

香港文匯報訊(記者 文森) 香港實施最低工資後，保安業大受歡迎，不乏年輕人入行。僱員再培訓局主席梁永祥昨日在一個電台節目上表示，鑑於市場對高級保安員有需求，再培訓局計劃今年內開設為青少年度身訂造的「特種警衛訓練計劃」，培訓他們成為從事要人保護、在私人宴會維持秩序等工作，預計有近200個名額，目前已獲得一些地產、娛樂公司及酒店，口頭上對計劃表示支持。

「特種警衛訓練計劃」將由退休紀律部隊教官向學員提供步操、人群控制及自衛術等課程，培育青少年成為

高層護衛。梁永祥指出，很多青少年也很想加入紀律部隊，但礙於競爭激烈，未必成功，「在這個情況下，他們或會對高級保安員這工作有興趣，例如要員保護、秩序維持及在私人宴會做保安工作」。

政府注資150億 望年回報5%

梁永祥又謂，該局會在政府的財政預算案獲立法會通過後，與財政司司長商討如何投資政府注資的150億元，期望每年可獲5%投資回報，應付同年13萬個課程名額的開支。